

# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 7  
TELEFON: 18-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPȚA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI  
PE 3 LUNI — — — 300 LEI

## Cursurile școlilor primare și secundare încep în ziua de 29 Septembrie

Ministerul Educației Naționale luând în considerare situația creată de problemele bugetare în curs de rezolvare a stabilit următoarea ordine pentru deschiderea cursurilor la școlile primare, secundare și Universități.

Astfel cursurile școlilor primare din întreaga țară încep în ziua de luni, 29 Septembrie a.c. cu programul comunicat de Direcția învățământului primar.

Cursurile școlilor secundare încep tot în ziua de 29 Septembrie.

Universitățile, școlile superioare și Facultățile vor începe examenul în ziua de 1 Octombrie după programele ce vor fi anunțate de fiecare Facultate.

Examenul de admitere în anul I al Facultăților vor avea loc

la 10 Octombrie după criteriile comunicate de minister.

Deschiderea cursurilor universitare se va face în toată țara la 20 Octombrie.

Examenul de bacalaureat vor începe în ziua de 21 Sept. ora 8 dimineața, la centrele ce urmează a fi fixate de către Ministerul Educației Naționale.

## Manifestații de protest în Franța

PARIS, 13. — În întreaga Franță, continuă manifestațiile de protest împotriva reducerii rațiilor de pâine și a scumpirii acestora. La Brodeaux muncitorii au manifestat împotriva prețului cărnii, uleiului și vegetalelor.

## Cum a fost descoperit asasinul profesorilor N. Iorga și Virgil Madgearu

Am anunțat că autoritățile sursperioare au fost sesizate de către comisia de triere a repatriților din Germania că la Frankfurt a fost identificat principalul asasin al profesorilor Nicolae Iorga și Virgil Madgearu.

Deși s-a schimbat aspectul renunțând la mustața pleostită, Traian Boeru a fost recunoscut. El a fost semnalat imediat autorităților americane

de ocupație, cu indicarea că este vorba de un criminal de rând, condamnat la moarte pentru numeroase fapte de delict. Traian Boeru a fost invitat de către autoritățile americane unde a recunoscut că este în adevăr cel căutat, dar s'a prevalat de faptul că este refugiat politic. Autoritățile americane l-au pus în libertate — provizoriu spun ele — până ce vor primi documente doveditoare ale vinovăției sale.

Autoritățile noastre fiind sesizate a

supra acestui lucru, au dispus să se întocmească formalitățile de rigueur pentru a se cere extradarea criminalului. Un trimis special va pleca în Frankfurt pentru a trimite toate aceste documente doveditoare ale vinovăției lui Boeru, care după fuga sa din țară a fost în serviciul organizației lui Himmler și a fost unul dintre colaboratorii guvernului hitlerist de la Viena.

Despre complicitatea lui Boeru nu se știe încă nimic.

## A plecat un tren cu copiii Moldovei

Aseară la orele 19.15 cu personalul de București au părăsit Aradul o serie de copii moldoveni îndreptându-se spre casele lor, după ce au stat peste un an aci, în sânul familiilor de muncitori, intelectuali și țărani, care au înțeles să sprijine în modul a ceea ce acțiunea guvernului. Conduși de activiștii CARS-ului și în prezența a numeroase personalități care au înțeles ca prin poziția lor de luptători pentru democrație să sprijine actele de generozitate umană copii Moldovei și-au luat rămas bun de la cei care le-au găzduit ovationând pe oamenii cu suflet și înțelegere a durerilor poporului.

Iar când ultima esarfă de fum s'a

pierdut la orizont, părinții de un an de zile ai acestor copii ai neamului au rămas pe personul gării cu ochii sticliți de lacrimi.

Au fost scene îndușăgătoare, de un adânc simț uman care s'au desfășurat acolo în gară și asupra căroră vom reveni într'un reportaj amplu în ziarul nostru de luni.

## „Magazinul Elles în serviciul stabilizării”

Am arătat nu de mult în ziarul nostru că magazinul Elles a vândut din faște mărfuri la prețuri mai mici decât cele stabilite de mercant.

Imediat după aceea, magazinul res

pectiv a dat un anunț în ziare ca titlul că este în serviciul stabilizării. Cum a înțeles d-na Elles acest lucru s'a văzut ieri când i s'a dresat al doilea proces verbal la sabotaj fiindcă a vândut lucrurile cu suprapreț, ba chiar a doșit unele mărfuri.

Așa înțelege d-na Elles să fie în slujba stabilizării.

Organele serviciului județean de control economic prin d. procuror Magda, insp Stănescu s'au deplasat la fabrica JANTO unde au stabilit că salariații nu au primit salariul pe luna August. S'a pus în vederea direcțiunii să se conformeze în decurs de 48 ore.

Acelas lucru s'a pus în vedere fabricii REX.

În ce privește fabrica GLORIA, tratativele asupra modului de plată a sațurilor sunt în curs.

## Lupta pentru prezidenție în Statele Unite

WASHINGTON, 13. — Deși până la alegerile prezidențiale din Statele Unite mai sunt 14 luni candidații pentru locul deșinut actualmente de

d. Truman, au început campania electorală. Lupta pare că se va da între guvernatorul Thomas Dewey, care a fost înfrânt de Roosevelt la alegerile trecute și senatorul Robert Taft, reprezentantul partidului republican.

## Reducerea exportului de cărbuni americani

WASHINGTON, 13. — Guvernul britanic a anunțat că exporturile de cărbuni din Statele Unite, destinate unor țări europene vor fi reduse cu 30 la sută față de luna August.

## Vânzarea cartofilor liberă în comerț

Printr'o decizie a Ministerului Industriei și comerțului s'a hotărât ca vânzarea și cumpărarea precum și transportul cartofilor rămân libere în comerț.

Decizia precizează că nu se pot pretinde de nici o autoritate și de nici un organ de control autorizatia sau fișa de transport.

Abaterile vor fi aspru sancționate.

## Cum se pot obține autorizațiile pentru transportul lemnului

ARAD. — Oficiul Economic Județean Arad, aduce la cunoștința celor interesați, că pentru obținerea autorizațiilor de transport lemne de foc, odată cu cererea, ce se înaintează Oficiului Economic Județean, mai trebuie să prezinte următoarele acte:

1. Permis de aprovizionare, eliberat de Primărie.
2. (Act de proveniență a lemnului) dacă lemnul provin de la exploatator, viza exploatatorului respectiv; dacă lemnul provin de la țărani, bonul de vânzare eliberat de CAPS.

**Mica publicitate**

DOUA CAUCIUCURI 600x20, pla. ta imediat, cumpar, Adresa la ziar

CAUTAM 21 motociclete 95/250 perfectă stare. Adresa la ziar,

DE VANZARE convenabil două mașini de scris, una Kappel și una Swift. Adresa la ziar.

**Tariful de publicitate al ziarului nostru**

MICA PUBLICITATE 1 cuvânt 2 lei minimum 10 cuvinte.

CERERI de SERVICIU 1 loc cu vântul, minimum 10 cuvinte.

PUBLICATIILE IN CHENAS per cm patrat, lei 5.

PUBLICATIILE per cuvânt 3 lei TRIBUNA LIBERA cuvântul 8 lei.

**Guy de Maupassant**

**Cetățeni!**

Denunțați pe cei care vor să speculeze, cerând Preșezii mai mari decât cele oficiale.

Corso Repr. 3, 5, 7, 9.

**Si acum, pe mâine**

Loretta Joung, — Alan Ladd

**ROYAL**

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix

AZI, după dorința generală

**Destinul iubirii**

Cel mai frumos film al lui RENEE SAINT CYR

Angajăm

**ACHIZITORI**

și VANZATORI DE ZIARE

pentru oraș și județ, preferabil pensionari. Ziarul LIBERTATEA POPORULUI Arad

**CINEMATOGRAFE**

**ARO**

SUFLETA RATAците, Șt. Zwerg

**CORSO**

Si acum pe mâine

**FORUM**

ARIZONA IN FLĂCĂRI, film de cow-boy cu Ken Maynard.

**ROYAL**

DESTINUL IUBIRII

**SAVOY**

Dunărea albastră.

**UKAUA**

STRENGARITA

*Pe marginea realității*

**Naționalismul arab: un factor de viitor în Orientul apropiat**

— O incursiune social-politică în conglomeratul arab —

Fiecare din cele patru popoare de limbă arabă are alte experiențe istorice, așa că nu se poate vorbi de o istorie comună arabă. Se poate obiecta că religia lui Mohamed reprezintă o temelie comună pentru toți Arabii. Totuși acest lucru nu este exact. O parte ce nu poate fi evaluată a Arabilor aparține bisericii creștine, de pildă, Maroniții din Liban și chiar unele ramuri ale Beduinilor din Transjordania.

Dar nici limba nu este un criteriu național. În primul rând nu toți cei ce vorbesc limba arabă sunt Arabi. În India și Pe coasta de vest a Africii ca și în Sudan multe ramuri de limbă arabă au mai multă comună cu o națiune publică decât cu popoarele arabe. De altă parte între dialectele popoarelor arabe există pe alocu rea astfel de diferențe ca între chineza de nord și cea de sud, care desigur că aparțin ambele unei grupe de limbă dar nu unei limbi.

Despre omogenitate etică poate fi vorba numai la ramurile arabe din desert, dar nu la Arabii „măgînasi”, ie că sunt Sirienii, Faleștinenii sau Egiptenii. Acest lucru se întărește și cu Beduinii care sunt în levătură strânsă cu

egipteană care merge atât de departe, încât consideră cuvintele de ordine panarabe, ca aluziunea Politice cu efect mărginit în timp.

Existența unei tendințe panarabe în toate țările care vorbesc un dialect arab, nu poate fi negată, chiar când această tendință are în fiecare din aceste țări alte cauze, și chiar de p ecum lasă să se vadă alté scopuri nu rareori în chip separatist. Acest naționalism este dacă se examinează dezvoltarea lui în ultimii 30—40 ani nu născut în mod natural, ca la celelalte popoare ale Europei. Naționalismul arab a fost preluat gata, ca să spunem așa, după modelul european, în acelaș fel în care a fost gustată netaurala săritură, dela feudalism cu înlăturarea treptelor intermediiare, ca: umanismul, liberalismul, socialismul utopic etc. Nu s'a auzit despre nici o mișcare națională în țările arabe, nici despre o încercare serioasă de a întocmi și realiza un program social. Nu există nicio înmănuș chiere de forte naționale în vederea ridicării națiunii în fiecare

**Pierre și Jean**

celelalte popoare și au o economie sclavagistică.

Cum stăm acum cu adevăratul criteriu al unei națiuni, conștiința națională? Beduinii, de pildă, nu cunosc o conștiință națională în înțelesul modern; ceea ce îi ține la un loc este o deosebit de puternică conștiință de clan izvo rita din condițiile de siguranță ale pustului, care prin efectele lui externe se opune oricărei conștiințe naționale. De aci, trecăturile și luptele existente între diferite ramuri ale desertului în ciuda oricărei propagande naționale. Dar chiar și în țările cu un eșel de viață puțin primitiv ca de pildă, în Egipt, nu există în popor nici o conștiință națională arabă înrădăcinată. Aici începe să se desvolte o conștiință națională

**Renée Saint Cyr**

re ramură a vieții. Naționalismul arab s'a născut în parte ca o reacțiune la apăsarea puterilor coloniale în Palestina și ca fenomen de asimilare și ca armă împotriva naționalismului evreesc. De aceea el nicăeri nu este subiect al claselor și popoarelor supuse, ci deocamda-

**Ordinea de înapoere a copiilor din Moldova**

ARAD. — Comitetul Județean CARS aduce la cunoștința celor interesați, ordinea de returnare a copiilor din regiunile secetoase, la domiciliile de origine, pentru săptămâna ce urmează:

Luni 15 Sept. crt. iud. Fălciu (Huși) și Suceava.

Marti 16 Sept. crt. iud. Baciu, Doroboi, Câmpulung Mold., Neamț și Roman.

Miercuri 17 Sept. crt. iud. Iași Vineri 19 Septembrie crt. iud. Ba

Copii din Județele mai sus men-

ționate și cari sunt plasati în orașul Arad urmează a fi predați de familiile crescătoare, în ziua fixată pentru plecare, până la orele 12 s. m., la Căminul IOVR din Grediste.

Copii din județ se vor aduce după indicațiile date de Prefectură, în sensul că vor fi ridicați de activiștii CARS-ului ce se vor deplasa în acest cșon în Județ, având asupra lor delegații tip.

Copii vor fi echipați și cu hrană pentru trei zile, având asupra lor actele personale ce le posedă

tă scop al claselor stăpânitoare dinlăuntrul popoarelor arabe și — nu la urmă — mijloc al pu terilor din afară.

În ciuda acestor particularități ale naționalismului arab, trebuie să înținem seamă de el ca factor de viitor în Orientul apropiat. În timp ce pretinzând în lume mișcările naționale se despart de religii sau încearcă să și le subordoneze aici imperiașismul religios (ca de pildă acela al lui Ibn Saud) e purtătorul ideii de reînnoire panarabă. Acest nou naționalism nu are nimic de a face cu acela al studenților dela Cairo, sau cu cel al fonditorilor din liga arabă, chiar când este folosit de acestea în scop politic. Dar cu cât această politică își pierde caracterul ei religios, cu atât mai mult se îngustează caracterul ei de masă. În felul acesta ea devine câmp de acțiune pentru o mică clică de intelectuali și pentru aristocrașia feudală care se îndepărtează din ce în ce mai mult de marile masse arabe.

**NU UCIDE!**

**ATOM G. G. ucide în locul tău**

S'a terminat lupta neîncetă dusă până acum în contra ploșnițelor! Poți să dormi noaptea întreagă fără a fi nevoit să te scoți de 2—3 ori ca aprinzând lumina să iacepi lupta de distrugere în contra acestor paraziti, deoarece

**ATOM G. G.**

BOMBA ATOMICĂ DISTRUGĂTOARE A PLOȘNIȚELOR ȘI A TUTUROR INȘECTELOR TERMI NA ACEASTA LUCRARE ÎN LOCUL TĂU

Exclusiv numai acest preparat conține descoperirea epocală din domeniul chimiei: Otrava de nevgi a inșectelor denumită G. G. care nu numai că ucide toate ploșnițele, păduchii, șvabii și orice alte inșecte simple dar PRIN EFECTUL EI PERMANENT, asigură apărarea bună și în contra unor noui vizitatori! — O singură cutie de

**ATOM G. G.**

te scapă de ploșnițe. Procurați încl azi, ca mâine deja să poți dormi liniștit! De vânzare la toate drogheriile, parfumeriile și prăvăliile de vopșe.

Depozit Principal pentru Romania LABORATORUL ATOM G. G. Cluj, Str. R. Maria No. 20

### Concertul armatei bulgare are loc Luni 15 Septembrie

ARAD. — După cum se știe zilele trecute au sosit în România, corul armatei bulgare, care întreprinde un turneu prin orașele principale ale țării. Printre acestea figurează și Aradul. Concertul de gală va va fi dat de corul armatei bulgare, este fixat pentru Luni, 15 Septembrie a. c., orele 7 seara, în sala Teatrului Popular.

Programul concertului este din cele mai excelente și arădaniștească de pe acum cu nerăbdare acest eveniment muzical.

Bilete se pot lua cu anticipație la Cercul Teritorial, iar înainte de reprezentare, la casa Teatrului.

În legătură cu acest concert anunțăm, că după reprezentarea dată la Teatrul Popular Arad de către ansamblul Armatei bulgare, tramvaiul municipiului va sta la dispoziția publicului pe întreg traseul de la teatru și până în Gal, spre a înlesni întoarcerea la domiciliu a participanților la acest concert.

S'a deschis

### Pantofăria SUCIU

ARAD, str. Eminescu nr. 22.  
Fabricație proprie. Primesc reparațiuni.

### ATENȚIUNE!

În fiecare seară concertează la

### Restaurantul CONTINENTAL

renumitul maestru violist IOSCUȚA

cu orchestra sa compusa din maestrul pianist

LAMMERT

Asul acordeonist

PRIMO

Asul cântecelor naționale saxofonist

GOGU

Jazz și voce

SANDU PITICU

La firma

### "EXTRA"

Propr. ROSENFELD GEZA

se pot procura cele mai bune VINURI de Alba-Iulia, LICHEURURI ieftine

ARAD, Str. Eminescu nr. 28

### Czegka Baba

Începe cursurile de gimnastică, stepp, ritmică și ballet la 15 SEPTEMBRIE 1947.

Inscrierile str. Stroescu 10 între orele 4-6 d. n. Tel. 15-89.

## Recalcularea pensiilor

### Instructiunile Administratiei Financiare

ARAD. — Administrația Financiară anunță: În vederea recalculării noilor pensii fiecare pensionar se va prezenta în zilele de 12 și 13 Sept. 1947 la Administrația Financiară Biroul Pensiilor pentru a primi o declarație cerere tip, care se eliberează în mod gratuit.

Această declarație va fi completată personal de titularul pensiei, care va menționa în mod clar, numele și prenumele, domiciliul actual (strada și numărul), calitatea carei de dreptul să primească pensia (anterior văduvă sau reprezentant legal al unor minori sau pensionar pînă sub interdicție). Nr. ultimei decizii pe temeiul căreia încasează drepturile de pensie și Nr. libretului de pensie ce posedă.

Numărul libretului de pensie va fi completat de Biroul Pensiilor.

În plus în partea finală a declarației, titularii drepturilor de pensie vor înscrie, potrivit formularului, pe baza de acte de stare civilă sau orice acte cu caracter oficial datele ce urmează:

1. Data și locul nașterii fostului funcționar, autor al pensiei, data și locul nașterii văduvei acestuia și eventual ale copiilor minori pentru care primește pensie. Copiii minori vor fi trecuți nominal precizându-se în dreptul fiecărui data nașterii.

2. Vârsta avută de fostul funcționar, autor al pensiei la data când acesta, văduva lui sau copiii au fost înscriși la pensie.

3. Studiile avute de fostul funcționar, autor al pensiei. Pentru dovedirea studiilor, fiecare pensionar este obligat să anexeze la declarație o copie certificată de autoritatea emitentă astăzi prezintă Biroului Pensiilor diploma originală împreună cu o copie spre certificare.

Pentru pensionarii care nu sunt în măsură să prezinte dovedirea studiilor ce posedă. Casa Generală de Pensii li se va stabili din oficiu gradul de studii.

Sunt scutiți de prezentarea actelor de studii, funcționarii făcând parte din următoarele categorii de funcționari publici:

— Corpul magistratilor și asimilații lor.

— Corpul didactic de toate categoriile.

— Corpul ofiterilor, subofiterilor și asimilații lor.

— Corpul medical uman și veterinar.

— Clerul.

Fostii funcționari făcând parte din categoriile menționate mai sus, care ar avea studii superioare celor cerute de legea organică respectivă, vor trebui să dovedească, cu acte oficiale această situație specială (exemplu: magistrații având doctoratul în drept, ofiterii având școala superioară de război etc.).

Precizăm deasemenea că sunt scutiți de prezentarea actelor de

studii și foștii funcționari înscriși la pensie după încadrarea lor în condițiile prevăzute de statutele de funcționari publici anulate după data de 6 Martie 1945 și care au primit salariile fixate prin aceste statute.

4. Titularii drepturilor la pensie vor menționa în declarație numele soției și copiilor lor minori arătând în dreptul fiecăruia vârsta, ce au la data declarației. Vârsta se socotește în ani impliniți.

Urmasii (văduva sau reprezentantul legal al copiilor minori) vor arăta pentru văduvă numai vârsta, iar pentru copii numele și vârsta în ani impliniți, a fiecărui la data declarației.

Cererile — declarații completate după normele de mai sus, vor fi depuse pentru verificare la Biroul Pensiilor după cum urmează:

— În ziua de 13 Sept. 1947 de la Nr. 1-1000 recalculare și nerecalculare.

— În ziua de 15 Sept. 1947 de la Nr. 1000-2500.

— În ziua de 16 Sept. 1947 de la Nr. 2500-4000.

CLĂDIRE cu etaj, corespunzătoare pentru fabrică, cu fațadă pe două străzi și lângă aceasta o casă cu 5 camere cu tot confortul, de vânzare. Adresa la ziar.

## SPORT

### Sparta — Metalosport Ferd.

Azi după amiază la orele 16,30 pe arena Gloria se va disputa matchul în cadrul campionatului Diviziei B dintre Sparta și Metalosport Ferdinand, care promite a fi unul din competițiile interesante.

Sparta va alina următoarea formație:

Nagel, Bojic, Gilgău, Mosko, Zelenak, Simon, Schertz Siboteanu, Fried, Schwartz Palfy.

### Clasamentul Diviziei A

În urma matchurilor jucate în cursul săptămânii, clasamentul în cadrul Diviziei s'a modificat după cum urmează:

CFR. Tim.	4	4	—	13	2	8
ITA	4	3	1	—	21	2
Karres	4	3	—	1	10	9
Ciocanul	4	2	1	1	7	3
Jiul	4	2	1	1	7	4
Juventus	4	2	1	1	12	7
FC Ploesti	4	2	1	1	9	10
CFR. Buc.	4	2	—	2	12	8
Universit.	4	2	—	2	6	4
Dermagant	4	2	—	2	7	8
Libertatea	4	2	—	2	9	1
Fierar	4	1	1	2	9	6
Dermata	4	—	2	2	4	7
A. S. A.	4	—	2	2	2	9
UDR	4	—	—	4	4	23
Un. Tricolor	4	—	—	4	2	21



## Plosnițele vă scot din pat

dacă amânați mult timp soluția radicală. Nu vă supărați pentru o remarcă: Dvs. sunteți de vină pentru înmulțirea lor. Ce așteptați? Este sigur că nu vor pieri dela sine. Cumpărați-vă un pachet de ATOM G. G. încă astăzi — și vă cucerii patul. Efectul lui garantează stărpirea pe o lună a paraziților. — Nu-l sâmbliți? E arma minune a păcii! — **E F E C T S I G U R !**

Se găsește în toate prăvăliile

### A decis publicul!

Că cel mai bun film al săptămânii este la

### Cinematograful UKANIA

unde se prezintă avinturile unei fete năzdrăvane, între cadetii americani:

## ȘTRENGARITA

cu GINGER ROGERS și RAY MILLAND

un superfilm Paramount 1947.

Biletele de favoare sunt suspendate. — Casa deschisă de la 11.

Modalitatea distribuirii zahărului pentru pensionari

Dnii pensionari de Stat proveniți din Justiție sunt rugați a se prezenta la Tribunalul Etaj I, Camera 70 dl. Grefier șef A. Chiral, în ziua de 13 Sept. (Sâmbătă orele 8-10 a. m.) în vederea înscrierii pentru rația de zahăr. Fiecare va aduce cu sine neoa cartela de alimente și cele vechi (rămase neschimbate pentru membrii familiei lor).

Rația este de 750 grame pentru cap de familie și câte 500 grame pentru fiecare membru de familie.

Prețul 35 lei per kgr. ce se va achita imediat la înscriere.

D-șoara EUGENIA PAULMAN și

D-ș CORĂCEANU IOAN Inv. logodiji.

S'a spânzurat într'un vagon părăsit

ARAD — Eri înainte de amiază pe la orele 11 într'un vagon părăsit din stația locală, a fost găsit spânzurat la căutorul Ioan Șeres, muncitor dela Ită Comisarul Cărbun s'a deplasat la fața locului începând cercetările și constatând că sinuciderea e în strânsă legătură cu unele chestiuni familiare determinate de faptul că soția sinucigașului a plecat, înainte cu căliva ant în Ungaria de unde nu s'a mai întors. Ioan Șeres s'a plâns în ultimul timp că nu mai poate trăi singur, acasă deoarece își iubește prea mult familia și dacă aceasta nu se împoiază și termină cu viața.

Dela F.D.U.

Se aduce la cunoștința studenților, bacalaureanților că toate cererile ce se vor fi înaintate rectoratelor și decanatelor pentru scutirea de taxe și burse, cât și cererile adresate oficiului universitar pentru obținerea de locuri în cămine sau cantine studențești, trebuie înaintate pentru avizare până la 15 Septembrie comitetului FDU, acărui permanență se află în localul Liceului comercial de băieți, unde funcționează zilnic între orele 16-18.

Cinema SAVOY

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9. Dumineca la 11 MATINEU

DUMINICA ALBAȘTRA

film muzical, mare montare cu Madeleine Sologne. Copie nouă.

Redactor resp.: L. VOINĂ

Ultima oră

Anglia va retrage cota de carbuni din consumul intern?

Noul plan economic expus de d. Stafford Cripps

LONDRA, 13. — În cursul zilei de ieri șir Stafford Cripps, ministrul comerțului a anunțat planurile guvernului britanic privitor la expansiunea comerțului. Guvernul urmărește sporirea exportului cu 30 milioane lire sterline lunar, ceea ce reprezintă o treime a exportului actual efectuat de Marea Britanie. Dacă nu se atinge acest nivel, a declarat ministrul britanic Anglia va trebui să-și reducă importurile de alimente. Dacă nivelul de viață dinaintea războiului nu va atinge prin aceste mijloace, atunci întreaga producție de carbuni va fi folosită pe scena industriei de export, chiar dacă carbunele va fi luat din consumul particular. Deasemenea e nevoie ca producția de oțel să fie mărită până la un milion tone pe lună. S'a făcut de-

semenea un apel către muncitori pentru a mări producția. Scopul acestui apel este de a nu se recurge la mobilizarea industrială. Șir Stafford Cripps a anunțat deasemenea o mai intensă exploatare a resurselor impetoriale de care dispune Marea Britanie.

Expunerile aceste au fost făcute de ministrul comerțului britanic în fața a peste 2000 delegați ai organizațiilor patronale și muncitorești, care au aprobat toate propunerile făcute.

Eri seară șir Stafford Cripps a vorbit la posturile de radio britanice, adresându-se populației și făcându-i cunoscut nouele planuri guvernamentale pentru esirea din impasul economic actual. Dă a spus că pentru gospodăriile engleze și pentru piața internă va fi înaintat o perioadă grea.

Presa britanică de azi dăminuță comentază cu rezerve discursurile și planurile anunțate ieri de ministrul comerțului, fiind de părere că nu e nevoie atât de o mărire a producției industriei britanice, cât de direcționarea acestei producții spre regiunile din care Anglia își poate procura alimente de care are acum nevoie. Organul partidului laburist comentând planurile anunțate de ministrul comerțului, spune că muncitorii britanici ar trebui să renunțe, ca și în timpul războiului, la unele din avantajele câștigate.

Programul de radio

SAMBATA 13 SEPTEMBRIE

13.00: Concert de prânz; 13.30: Taraful Gănescu Boitac; 14.00: Radio jurnal; 14.17: Revista presei; 14.22: Carnetul nr. 100 bucurestean; 14.27: Ora Armatei; 18.00: Orchestra Sindicatului 'Artistilor Instrumentisti'; 18.45: Carnet cultural; 19.00: Recital de Fagot; Emil Băclea; 19.15: Muzică vocală; 19.30: Orchestra Grigore Kialin; 20: Radio Jurnal; 20.10: Muzică vocală; 20.15: ARLUS; 20.45: Mici piese instrumentale; 20.55: Oglinda zilei; 21.00: Cronica internă; 21.15: Recital de violoncel; 21.45: Faptul divers; 22.00: Radio jurnal; 22.17: Buletinul în limba rusă; 22.22: Buletin sportiv; 22.34: Toată lumea dansează; 23.30: Radio jurnal; 23.35: Toată lumea dansează; 23.50: Muzică românească.

Se va crea o uniune vamală europeană

PARIS, 13. — Cele 13 țări participante la conferința economică...

NOUA COMISIE INTERIMARĂ A BARCULUI ARAD

Ministerul Justiției a numit următoarea comisie interimară în fruntea Baroului Avocatilor din Arad: I. G. Pălineas, decan; Augustin Ghirboan, Emil Răzvan, S. Sângeorghean, dr. Petre Clumpiță, dr. Fr. Deutsch, dr. J. Piscoreanu, dr. Eugen Ias și dr. Ștefan Raduly, membri Secretar rămânre mai departe dr. Petru Cocu. Noua comisie interimară a depus azi jurământul în fața d. Grătescu primul președinte al tribunalului.

ce de la Paris au constituit un comitet pentru studierea problemei unei uniuni vamale europene. Alte țări din Europa, printre care și România, vor fi invitate să se alăture acestui comitet.

În legătură cu conferința economică de la Paris, se anunță că raportul întocmit va fi discutat din nou prin lumina sugestțiilor făcute de guvernul Statelor Unite, la conferința plenară a ministrilor de externe a celor 16 țări ce urmează să fie ținută luni în Paris, a fost amânată cu o săptămână.

Se pot transporta orice alimente pe calea ferată

Ministerul Industriei și comerțului precum și direcțiunea generală CFR aduc la cunoștință următoarele:

Călătorii pot lua cu ei ca bagaje de mână în vagoanele clasă fără taxă și fără formalități colete sau valize în greutate totală de 30 kg. și în limita volumului aflat deasupra sau sub locurile pe care le ocupă.

Aceste colete pot conține orice fel de alimente cu excepția grâului, secarei sau făinurilor integrale ale acestora, care socotite în trenuri nu pot depăși greutatea de 25 kgr. în total precum și carne proaspătă tăiată de bovine, porcine care nu poate trece greuțate de 5 kg.

Controlul bagajelor de mână ce se iau de către călători în va-

gioanele de clasă din punct de vedere al alimentelor ce contin atât ca fel cât și ca greutate nu se va face de nimeni în timpul parcursuului.

Acest control se va executa nu mai de către organele ministerului industriei și comerțului la sosirea călătorilor la destinație și în afara de încălta din stație.

Se precizează că alimentele luate ca bagaje de mână trebuie să fie ambalate în scamnanane, valize, panere, saci de voial și colete cu dimensiuni regulate.

Sunt excluse dela transportul în vagoanele clasă alimentele rău mirositoare, vrebuse sau rău amălate precum și păsările și animalele vil.

Alimentele în cantități mai mari se pot transporta la vagoanele de bagaje și de mesagerii atașate la trenurile de persoane, cu trenurile de coletărie rapidă și cu trenurile de marfă, posolite de documente.

Delicvenți depuși la Penitenciar

ARAD. — Biroul judiciar al poliției au reținut pe indivizii Gheorghe Călașel și Vasile Kleits, ambii din localitate, care au fost condamnați la câte doi ani închisoare corecțională pentru furturi săvârșite pe teritoriul orașului nostru. Delicvenții au fost predați Penitenciarului pentru începerea executării pedepsei privative de libertate arătată mai sus.

Diegezană Inst. de arte grafice